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Hinweise zu den Bedienungshilfen des iPads1 für den Bereich Sehen 

 
Angegeben sind die jeweiligen Pfade zu den entsprechenden 
Bedienungshilfen. 
 
1. Schriftgröße verändern: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) - Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) - Anzeige und Textgröße (blauer Button mit weißen AA, 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - Größerer Text (zweite Zeile 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - weißen Kreis auf der grauen 
Linie rechts mittig auf dem Bildschirm nach rechts verschieben 
 

2. Fette Schrift wählen: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) - Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) - Anzeige und Textgröße (blauer Button mit weißen AA, 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - Fetter Text wählen 
 

3. Homebildschirm mit größeren Buttons/Icons versehen: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) - Home-Bildschirm & Dock 
(blauer Button mit bunten Punkten in der Liste links auf dem Bildschirm) - 
Größer wählen (rechtes buntes Bild rechts auf dem Bildschirm) 
 

4. Kontraste erhöhen: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) - Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) - Anzeige und Textgröße (blauer Button mit weißen AA, 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - Kontrast erhöhen wählen 

                                                 

1 iOS 14.4 
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5. Ohne Farben differenzieren: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) - Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) - Anzeige und Textgröße (blauer Button mit weißen AA, 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - Ohne Farben differenzieren 
wählen 
 

6. (Farben) Umkehren intelligent: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) – Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) – Anzeige und Textgröße (blauer Button mit weißen AA, 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - Umkehren-Intelligent wählen 
 

7. Graustufen: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) - Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) - Anzeige und Textgröße (blauer Button mit weißen AA, 
rechts in der Liste auf dem Bildschirm) - Farbfilter - Farbfilter (ein zweites 
Mal wählen) - Graustufen wählen 
 

8. Zoom zur Vergrößerung (entweder Vollbild oder ein kleines  

Zoomfenster – hier ist nicht das Videokonferenztool gemeint!): 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) – Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) – Zoom (schwarzer Button mit weißem Kreis, in dem sich 
kleine weiße Formen befinden) – Zoom wählen 
 
Achtung: unter Zoombereich entscheiden, ob das gesamte Vollbild 
vergrößert werden soll oder nur ein Ausschnitt (dafür weiter unten bei 
Zoom entsprechend anklicken). 
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Hinweis 1: Wenn der Zoom eingeschaltet ist, kann man durch das Tippen 
mit drei Fingern (gleichzeitig!) diese Vergrößerung jeweils bei Bedarf ein- 
bzw. auch ausschalten. Zum Bewegen des Bildes innerhalb des 
Zoombereiches mit drei Fingern gleichzeitig ziehen. Den Zoombereich 
selbst kann man verschieben, indem man seinen Finger auf die untere, 
mittige Verdickung des Rahmens legt. 
 
Hinweis 2: Wenn der Zoom-Controller aktiviert ist [Einstellungen (grauer 
Button mit Zahnrad) – Bedienungshilfen (blauer Button mit weißem 
Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf dem Bildschirm) – 
Zoom (schwarzer Button mit weißem Kreis, in dem sich kleine weiße 
Formen befinden) – Zoom Controller – Steuerung einblenden wählen], 
kann man den Zoombereich verschieben, ohne dabei mit der Hand den 
Bildschirminhalt zu verdecken. Der Controller kann beliebig an einen 
Rand des Displays verschoben werden. 
 

9. Lupe: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) – Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) – Lupe (schwarzer Button mit weißer Lupe, in der sich 
ein weißes Plus befindet) – Lupe wählen 
 
Hinweis: Wenn die Lupe eingeschaltet ist, erscheint die Lupen-App 
(schwarzer Button mit weißer Lupe, in der sich ein weißes Plus befindet) 
auf dem Home-Bildschirm. Wenn man diese antippt, wird die 
Gerätekamera zur Lupe und es erscheint ein rechteckiges, grau 
unterlegtes Bedienfeld, mit dem die Vergrößerung, die Helligkeit, der 
Kontrast und er Filter verändert werden können. Außerdem ist es möglich 
ein Foto vom Bildschirminhalt zu machen (der Auslöser befindet sich auch 
auf dem Bedienfeld) und dieses anschließend abzuspeichern. 
 
Tipp: Für einen schnelleren Zugriff kann die Lupen-App im Dock auf dem 
Home-Bildschirm verankert werden. Hierfür den Button der Lupen-App  



 

Georg-Droste-Schule, An der Gete 103, 28211 Bremen 
Tel. (0421) 361-3001, Fax: (0421) 361-3149 4 von 4 

lange gedrückt halten, bis sich ein graues Menüfeld öffnet. Home-
Bildschirm bearbeiten wählen. Jetzt beginnen alle App-Buttons zu 
wackeln. Den Button der Lupen-App gedrückt halten und mit dem Finger 
ins Dock verschieben. Im Anschluss einmal den Homebutton drücken. 
Alle Apps sind wieder verankert.  
 

10. Gesprochene Inhalte: 

Einstellungen (grauer Button mit Zahnrad) – Bedienungshilfen (blauer 
Button mit weißem Strichmännchen in weißem Kreis in der Liste links auf 
dem Bildschirm) – Gesprochene Inhalte (schwarzer Button mit weißer 
Sprechblase, in der sich drei weiße Rechtecke befindet) – 
Bildschirminhalt sprechen wählen – Sprechtempo wählen (Schildkröte = 
sehr langsam; Hase = sehr schnell) 
 
Hinweis: Wenn Gesprochene Inhalte aktiviert ist, kann man sich ein 
Dokument, eine Mail oder den Inhalt einer Website vorlesen lassen, 
indem man zwei Finder an den oberen Rand des Displays legt und diese 
nach unten wischt. Sobald der Bildschirminhalt vorgelesen wird, erscheint 
zeitgleich ein kleines Kontrollfeld auf dem Display. Dies verkleinert sich 
nach kurzer Zeit zu einem hellgrauen Quadrat. Durch das Antippen 
dieses Quadrates entfaltet es sich wieder. Über dieses Kontrollfeld kann 
u.a. das Vorlesen unterbrochen, wieder fortgesetzt oder abgebrochen 
werden. 
 

11. Internetseiten vorlesen lassen: 

Es ist möglich, sich Internetseiten vorlesen zu lassen, ohne dass 
sämtliche Inhalte wie Werbungen, Links, Eingabefelder, Verweise ect. 
Neben dem eigentlichen Text der Seite mitgelesen werden: 
 
Gesprochene Inhalte aktivieren (s. 10. Gesprochene Inhalte) – 
Internetseite aufrufen – in der Adresszeile des Browsers (Safari) auf die 
beiden linksseitigen AA tippen – Reader-Darstellung einblenden wählen - 
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zwei Finder an den oberen Rand des Displays legen und diese nach 
unten wischen (s. 10. Gesprochene Inhalte) 
 
Die Reader-Darstellung deaktivieren: in der Adresszeile des Browsers 
(Safari) auf die beiden linksseitigen AA tippen – Reader-Darstellung 
ausblenden wählen 
 

11. Darstellung von Internetseiten in der Reader-Darstellung  

anpassen: 

Es ist möglich, die Schriftart, -größe sowie die Farbgestaltung/Kontraste 
von Internetseiten in der Reader-Darstellung anzupassen: 
 
Internetseite aufrufen – in der Adresszeile des Browsers (Safari) auf die 
beiden linksseitigen AA tippen – Reader-Darstellung einblenden wählen – 
erneut in der Adresszeile des Browsers (Safari) auf die beiden 
linksseitigen AA tippen – in dem kleinen Menüfeld, das sich öffnet, können 
die Schriftart (Schrift), die Größe der Schrift (linkes A für kleinere Schrift; 
rechtes A für größere Schrift) sowie die Farbgestaltung (farbige Kreise) 
angepasst werden 
 
 

Weitere Tipps können sich in kurzen Videoeinheiten auf dem 

folgenden YouTube-Kanal angesehen werden: 

 
https://youtube.com/channel/UCyHzBnwEdCoKyOb0v7Ul8Og 
 

 
 
 
 
 

Stand: 24.03.2021 

 


